

# 荟萃全球佳酿 促进投资贸易

第八届中国(贵州)国际酒类博览会暨2018贵州内陆开放型经济试验区投资贸易洽谈会开幕

□金松 本报记者 吴文俊

9月9日,以“荟萃全球佳酿 促进投资贸易”为主题的第八届中国(贵州)国际酒类博览会暨2018贵州内陆开放型经济试验区投资贸易洽谈会在贵阳开幕。

第十届全国人大常委会副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲在讲话中指出,近年来,贵州省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真践行新发展理念,充分发挥酒博会市场化开放平台的作用,促进贵州白酒产业

快速发展、转型发展、跨越发展,带动贵州大数据、大生态、大旅游等产业协同发展,传播贵州红色文化、历史文化、民族文化,会展产业加速迈向专业化和国际化的全产业链时代。相信在国家各级各相关部门的指导下,酒博会一定能成为“代表贵州、承载中国、飘香世界”的名片,实现让世界美酒走进中国,让中国美酒飘香世界,推动贵州内陆开放型经济试验区建设,促进中国酒业和地方投资贸易更好更快发展,让中国酒业及投资贸易这朵瑰丽之花在世界

舞台上闪亮绽放。

贵州省委副书记、省长谌贻琴在致辞中说,近些年,贵州认真落实习近平总书记重要指示精神,大力实施以名优白酒为主的产品发展战略和品牌带动战略,酒产业呈现出现生机勃勃的发展态势,美酒成为贵州呈给世界的一张靓丽名片。酒博会作为全球酒业交流合作的重要平台,已连续举办八届,是新老朋友的聚会、行业论道的峰会、投资合作的盛会。本届酒博会首次与贵洽会联合举办,

必将促进展览贸易和投资洽谈深度融合、优势互补。贵州将在新的起点上把酒博会和贵洽会越办越好,更好发挥其引领发展、助推脱贫、促进开放的作用,为生产者、经营者、消费者搭建共享共赢的国际性平台。

开幕式上,举行了经贸合作及酒类投资贸易合作项目签约仪式,本届大会共达成签约项目293个、涉及金额1494.71亿元,其中现场集中签约37个、项目总额430亿元。

**重庆立足“四个创新”建设农村实用人才队伍**

实施乡村振兴战略,关键在科技,核心在人才。近日,重庆市农委有关负责人表示,将根据现代山地特色高效农业发展人才需求,立足“四个创新”,建设一支“素质高、技能强、留得住、用得上”的农村实用人才队伍。

思路上“创新”。按照“实用、实际、实效”的原则,将能力和业绩作为衡量人才的标准,将实用人才认定范围从原来的种植、养殖、加工等行业,拓展到科技服务、农机作业、产品营销等领域,进一步优化农村队伍结构。

培训上“创新”。按照“实用为先、技能为重”的原则,将农村实用人才培训与产业发展需求、农民技术需求、基层农技体系建设、新型职业农民培育相结合,促进生产技能与综合素质的有机结合。

机制上“创新”。按照“公开、平等、竞争、择优”的原则,真正把能带领农民学科技、用科技、走致富路的实用人才选拔出来,让“土专家”“田秀才”有名有分,支持农村实用人才创办各类专业技术协会,发展联合经营。

管理上“创新”。坚持在政治上“推”,在舆论上“引”,在典型上“树”,在政策上“扶”,推进农村实用人才成才兴业。

该负责人表示,重庆市将力争到2020年,累计培养农村各类实用人才50万名,新型职业农民20万人,回引本土人才保持在1万名左右。

周雨

## 碧海扬帆显峥嵘

—广西北部湾经济区发展观察

北部湾畔,海阔天宽,千帆竞发。近年来,广西充分释放“海”的潜力,举全区之力,用非常之举,推动北部湾经济区优先发展,加快发展,昔日的产业荒芜之地,如今已经成为广西经济发展的“火车头”和国际区域经济合作热土。

### 国际区域经济合作热土

在北海市中电产业园内,全球最大的液晶显示器生产企业冠捷集团的车间里一片繁忙,其生产的高端产品贴上“北海制造”的标签走向全球。包括冠捷集团在内,甲骨文公司、三诺集团、朗科科技等中外龙头企业相继投资北海,北部湾畔崛起千亿元电子信息产业。

2006年3月,广西北部湾经济区应运而生。2008年1月,《广西北部湾经济区发展规划》获国家批准实施,北部湾开放开发纳入国家发展战略。对内,良性互动东中西;对外,一湾相挽十一国。

在北部湾经济区的另一核心城市钦州市,中石油、国投电力、中粮等一大批产业巨头落户钦州。目前钦州港经济技术开发区共有工业企业126家,基本形成以石化、装备制造两个千亿元产业和能源、造纸、冶金、粮油等百亿元产业为重点的“六大产业链”发展格局。

“北部湾经济区已经从10多年前基本没有重大项目落户的产业荒漠,成长为我国西部重要的产业基地。”广西北部湾经济区和东盟开放合作办公室常务副主任魏然说,“向海经济”在北部湾正在逐渐发展壮大。

广西国际经济贸易学会副会长高歌说,北部湾已经成为新的国际投资热土,尤其是“一带一路”倡议提出后,

作为“一带一路”相互衔接门户的北部湾经济区在我国新一轮对外开放中的地位更加凸显。

### “一带一路”建设枢纽港

码头塔吊林立,车站货箱如山,海岸巨轮等候。记者日前在钦州港火车站看到,到处是一片繁忙景象。

钦州市商务局副局长谢柱军说,12年前的钦州港,没有深水航道和巨轮码头,在中国沿海众多港口中属于排不上任何名号的“小不点儿”。经过12年跨越发展,目前钦州港已建成30万吨级码头及航道,港口吞吐能力达到1.14亿吨。

钦州港火车站站长黄光辉介绍,目前钦州港已经成为重庆、四川、陕西等省市的电子和机械产品经海铁联运班列销往东盟、欧洲等海外市场的大通道。

防城港与钦州港隔海相望。近日记者来到防城港码头,只见门机林立,货场堆满煤炭、矿石等大宗货物,码头机声隆隆,一艘艘远道而来的巨轮正停泊靠岸。北部湾防城港码头有限公司工作人员胡继综说,防城港现拥有泊位54个,万吨级以上深水泊位39个,不少远在内陆的中国企业和东盟国家企业,纷纷选择来防城港建立生产基地。

“北部湾经济区已经从10多年前基本没有重大项目落户的产业荒漠,成长为我国西部重要的产业基地。”广西北部湾经济区和东盟开放合作办公室常务副主任魏然说,“向海经济”在北部湾正在逐渐发展壮大。

在政策、资金的大力支持下,北部湾港发展迅猛,2017年广西北部湾港完成货物吞吐量2.1亿多吨,同比增长7.2%。

“广西北部湾港航线已实现东盟主要港口全覆盖,并与100多个国家和地区的200多个港口通航,构建了四通八达的‘海上交通网’,形成了内腹地走向东南亚、印度洋、太平洋、地中海等地的海上大通道。”广西北部湾国际港务集团有限公司副总经理黄葆源说。

### 撬动西南中南地区发展的新支点

广西北部湾是我国大陆距马六甲海峡最近的港口,是西南中南地区最便捷的出海口,在服务我国内陆开放中发挥着重要的支点作用。

湖南已在钦州建设临港工业园区及专业配套码头;云南将在北部湾经济区集中建设园区。重庆、四川等省市纷纷与广西签署合作协议,在广西沿海布局产业园,打造临海产业“飞地经济”。广西的资源聚合能力甚至辐射到西北地区,甘肃金川集团就在广西防城港建立了铜镍生产基地,通过这里,来自世界各地的原料,源源不断地送往金川集团在广西的基地。

为给西部省份的货物提供出海口,广西正大力推进与内陆省区市合作建设无水港。目前,重庆无水港已挂牌运营,广西已与甘肃兰州就无水港合作签订框架协议,四川、云南等地的无水港项目也在筹备中。北部湾港已经成为我国西南、中南地区最便捷的出海口,川、滇、湘、黔、渝5个西南中南省市通过广西口岸进出口的货物总值,年均增幅在30%左右。

北京大学国际关系学院教授翟崑说,广西正极大拉近与西部省区的时空距离,联动东中西的效应不断提升,促进了区域内生产要素高效流动。

王军伟 何程

## 庆祝第34个教师节

### “孩子王”扎根农村教育三十五载

重庆市忠县拔山中学校长杨寿江荣获校长称号



笔者9月10日从重庆市忠县县委、县政府召开的第三十四届教师节表彰会上获悉,该县拔山中学校党总支书记、校长杨寿江喜获忠县名校长荣誉称号。

生于1963年的杨寿江,1983年大学毕业后就走上农村教育三年讲台。三十五年来,不忘初心,一如既往,无怨无悔,扎根农村教育。他历经了村小、农村乡镇初级中学、农村高级中学、市级重点中学的教育教学,先后主持开展了6个国家级(省、市)级科研课题,其中“构建促进学生主体发展的课堂教学机制研究”被纳入全国哲学社会科学规划办公室、教育部社科司“十五”国家级课题;“农村中学人力资源开发与管理”课题研究荣获中央教科所、教育部综合实践活动中获得一等奖;主持研究的课题“中学生阅读能力培养研究”获忠县人民政府“科技进步一等奖”;先后有《探索学生创新能力的培养》等20多篇文章在《中学语文教学参考》《今日教育》等各级各类期刊发表和获奖。他主编的《新课标高中语文自主学习开心阅读》《新课标高中语文自主学习快乐作文》等书,由重庆出版社2013年1月出版,面向全国发行;在国家级刊物发表论文16篇,承担国家级研究课题4个,已结题3个。承担重庆市级研究课题11个,已结题9个。

为了不断提高自己的业务素质,他还不断拜师学艺,指导高中语文组教研教学工作,积极带领、组织全校教师进行教育科研,并与多个青年教师结成对子,在他的指导下,该校方治华、汪飞等教师相继成为高中语文学科带头人、教学骨干。

与此同时,拔山中学在他的领导下,也被教育部评为全国和谐校园先进单位。

本报曾在2017年6月30日、7月7日分别以《校长专线:联接师生情感的纽带》《杨寿江:扎根山乡教育三十四载无怨无悔》为题,对其事迹进行了详细的报道。

吴建军 王世冲 文/图

## 四川松潘县领导走访慰问中小学教师



### Q 视觉新闻

## 滩涂地变身“湿地公园”

2014年春天,生长在华蓥山下、年仅30岁的匡小莉,与叔叔王晓龙在四川省华蓥山下禄市镇小驴山租赁600亩河滩地和撂荒地,兴建以玫瑰、紫薇、海棠等名贵花木和鸢尾花、美人蕉、荷花等水生植物的“湿地公园”,带领乡亲们在贫瘠的土地上发展“美丽产业”。

现如今,在流经小驴山村的胡家河的“心”形半岛上,精心培植的西南地区最大的玫瑰园中,269个品种的名贵玫瑰正茁壮成长;在造型如“旋风”的“花旋风”湿地公园,栽植了鸢尾花、美人蕉、荷花、铜钱草等水生植物,放养了草鱼、鲫鱼、鲢鱼等鱼类,不仅盘活了土地、带动了当地农民增收,而且美化了乡村。

特约记者 邱海鹰 摄

本报讯(汪子娟 记者 高明山)

今年9月10日是我国第34个教师节,为激发广大教师和教育工作者依法执教、爱岗敬业、教书育人、献身教育事业的热情,积极推进教育强县建设,全面提升教育质量,在教师节这天,松潘县委书记贺松一行在县委副书记、县长李建军,县委常委、组织部部长周超群,县人民政府副县长李刚以及县教育局等相关负责人的陪同下,组成慰问组深入到部分学校为教师们送上节日的祝福和慰问金,表彰奖励优秀教师,激发广大教师的光荣感、责任感和使命感。

慰问组一大早就分别来到城关幼

儿园、城关小学、“七一”藏文中学、松潘中学等学校为教师送上节日的祝福和慰问金,并与大家亲切交流,了解教师所急所想,倾听教师意见建议,帮助教师解决实际困难,让广大教师潜心教书、静心育人,鼓励广大教师围绕“弘扬高尚师德,潜心立德树人”这一主题,不断增强爱教乐教、教书育人的热情,为办好人民满意的教育、建设教育强县做出新的贡献。随后,慰问组还慰问了城关小学教师安治军和城关幼儿园教师董小花两名家庭困难教师,并嘱咐他们在干好工作的同时,要多兼顾家庭。

## 爱心企业送上“教师节礼物”

成都崇州市三郎镇学校多名优秀教职工受表彰

□本报记者 李国华

“您用火一般的情感温暖着每一个同学的心房,无数颗心被您牵引起荡,连您的背影也凝聚着滚烫的目光。您就像是蜡烛,点燃自己,照亮别人,也像吐尽青丝的春蚕,为了让年轻一代得到攀登科学顶峰的‘金钥匙’,祝老师们节日快乐”,学生们的节日祝福让老师们热泪盈眶。

乡村振兴,教育先行。在第34个教师节之际,成都崇州市三郎镇学校的师生们迎来了第一批特殊的客人——华夏汉邦文化基金会等爱心企业,大家欢聚一堂,表彰学校涌现出的先进典型,收获喜悦和幸福的美好时光。

大会上,荣获四川省、成都市、崇州市的优秀教师、优秀班主任、青年教师、优秀德育工作者、教坛新秀以及“十佳教师”纷纷走上领奖台,获得了表彰。

在大会现场,爱心企业也纷纷对学校进行了捐资助学,“教育是未来,是希望,作为企业和社会组织,有义务为教育出一份力,为教育第一线的

教师们送上节日的慰问。”华夏汉邦文化基金负责人刘新洋表示,华夏汉邦文化基金从2014年成立以来,花费了近百万元的资金在全国不同地区的7所学校分别资助了优秀贫困学生204人次、奖励优秀教师145人次,合计349人次,以实际行动诠释着社会责任,传递着社会的正能量,充分彰显了企业家的爱心与魅力。

学校校长贾勇表示,学校在三郎镇党委、政府的关心支持下,在社会各界的关爱下,得到了迅猛发展,各方面也取得了较好的成绩。此次教师节对优秀教职工的表彰,凝聚着广大教育工作者的辛勤汗水,也是社会爱心人士对学校教育的充分肯定。今后,学校也将秉持“用心成就未来”的理念,做人民满意的教师,办人民满意的教育。

“我们希望这捐助的火种能够在全社会永远传续下去,在社会上形成捐资助学的良好风气,进一步弘扬无私奉献精神和关爱互助精神,让充满爱心的花朵永远绽放!”不少社会爱心人士纷纷表示。

## 四川广安区与浙江南浔区落实浙川东西部扶贫协作要求 广安3年内派700名以上干部赴南浔“取经”

□邓俊峰 舒东 唐成 本报记者 戴明

“这次把大家派到经济发达地区挂职锻炼,希望大家通过耳闻目睹那边干部工作,加上自己直接参与其中,可以更快、更好地学到行之有效的方法和经验……”近日,四川省广安市广安区委常委、组织部部长张建超在广安区赴浙江省湖州市南浔区交流挂职干部行前动员会上如是说。

据悉,为了深入贯彻党中央、国务院关于做好新形势下东西部扶贫协作工作的决策部署,广安区委组织部与南浔区委组织部制定实施了《东西部扶贫协作

南广干部交流‘四个一百’三年行动计划(2018—2020年)》,即实施“干部交流挂职计划”“小平故里执政骨干培训百人计划”“农村致富带头人培养百人计划”“专业技术人才双向互派百人计划”,3年内将派700名以上干部赴浙江省湖州市南浔区交流学习,全面贯彻落实浙川东西部扶贫协作关于人才对口帮扶的工作要求。

动员会上,方坪乡党委书记、官盛新区党工委委员、管委会主任苏明遂表示,在新岗位,自己既是干部,更要重点